
INTRODUCCIÓN A LA

CIENCIA DE DATOS

DOCENTE: Nicolás Cameto



CONCEPTOS CONTABLES BÁSICOS 
 

ACTIVO CONTABLE 
Están definidos en la sección 2 – “Conceptos y principios fundamentales” de las Normas
Internacionales de Información Financiera para Pymes (Pequeñas y medianas entidades)
de la siguiente forma: 

ACTIVO: “un recurso controlado por la entidad como resultado de sucesos pasados,
del que la entidad espera obtener, en el futuro, beneficios económicos” Podemos
decir entonces que los activos son recursos (bienes o derechos) que cumplen con las
siguientes condiciones: 

✅ El recurso es controlado por la entidad: El control está relacionado con la capacidad 
de la entidad de utilizar el activo, bien para su operación o para venderlo, usufructuarlo, 
regalarlo o deshacerse de él, si es el caso. 

✅ Son capaces de generar beneficios económicos futuros: se refiere a su capacidad 
de generar flujos de efectivo o equivalentes para la entidad. Dichos flujos pueden 
generarse por la utilización directa del activo, como es el caso de la maquinaría, los 
muebles y las edificaciones, que permiten la generación de beneficios económicos, 
pues permiten la producción de los bienes o la prestación de los servicios, los cuales, 
a su vez, generan los ingresos de la entidad; o bien, los beneficios económicos pueden 
generarse por la disposición del activo, es decir, por su venta. 
Una partida de mercaderías totalmente deteriorada sin posibilidad de venta (si bien es 
un recurso para la empresa) no contribuye a generar beneficios económicos futuros. 
El motor que se le cambió a una máquina que se usa para producir alimentos es un 
activo porque gracias a este se podrán producir bienes que después serán realizables 
en dinero. La pintura que se colocó en las paredes de la recepción de la empresa no 
es un rubro activable ya que la empresa no generará ganancias futuras por ella, 
simplemente se reconocerá como un gasto. 

✅ Puedan medirse con fiabilidad: es decir hay indicios o medios confiables para medir 
su valor. 
Una marca generada internamente no puede ser reconocida como activo porque 
generalmente no es posible determinar el valor por el cual pueden venderse. 

✅ El recurso surge como resultado de sucesos pasados: es decir transacciones 
ocurridas con anterioridad (compras, ventas, pagos, cobros, etc) 



PASIVO CONTABLE 
Están definidos en la sección 2 – “Conceptos y principios fundamentales” de las NIIF
para Pymes de la siguiente forma: 

Un pasivo es una obligación presente de la entidad, surgida a raíz de sucesos
pasados, al vencimiento de la cual, espera desprenderse de recursos que incorporan
beneficios económicos.

PATRIMONIO: 
Patrimonio es la parte residual de los activos de la entidad, una vez deducidos todos sus
pasivos. 
Es el conjunto de recursos y obligaciones de una empresa. Desde el punto de vista
matemático es la diferencia entre el ACTIVO (bienes y derechos=recursos) y el PASIVO
(obligaciones). 

La empresa se pude definir como un PATRIMONIO EN MOVIMIENTO ya que su actividad
consiste en una movilidad constante de recursos y obligaciones que aumentan y
disminuyen.
 
Aunque se considere el PATRIMONIO EN MOVIMIENTO se puede proceder a realizar un 
corte en el tiempo en un determinado momento para medir cuáles y cuántos son los recursos 
y las obligaciones que tiene la empresa en ese momento.. 

ó 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO 

. 

Entonces, se le llama PASIVOS a aquellas obligaciones de entregar Activos (dinero u otros 
bienes, o de prestar servicios) a otra persona (física o jurídica) y que a su vez: 

✅ La cancelación del PASIVO representará, para quien contrajo la obligación un sacrificio 
de recursos a una fecha determinada o determinable. 

✅ El hecho o transacción que generó la obligación ya ha ocurrido. 

✅ Existen posibilidades de valuar la obligación sobre bases objetivas y comprobables. 

ECUACIÓN PATRIMONIAL BÁSICA 

PATRIMONIO NETO = ACTIVO – PASIVO 


